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 «У времени есть своя память…»
(посвященная городам-героям, блокаде Ленинграда)

     Цель:
 -  закрепить  представления детей о Городах-героях, о блокаде, героизме русского народа;
- способствовать воспитанию чувства уважения к Родине, к ее историческому прошлому,  друг к другу, взаимопомощи, сплочению коллектива, развивать творческую активность, воспитывать толерантность;
-  способствовать воспитанию социально-активного человека, гражданина и патриота России на примерах героического прошлого страны.

Оборудование: выставка книг, посвященная городам-героям, презентация, плакаты,
                            рисунки  по теме,  доклады «Город-герой…», видеопрезентация.


Ход  мероприятия

1.  Педагог: «Здравствуйте, дорогие гости! Мы рады приветствовать вас на нашем мероприятии «У времени есть своя память…», посвященному 75 годовщине снятия блокады Ленинграда .(1 слайд)
 У времени есть своя память – история. Мир никогда не забывает о трагедиях, потрясших планету в разные эпохи. Сейчас тоже где-то идет война, свистят пули, рассыпаются от снарядов  и горят дома.  Наша встреча сегодня – это попытка передать память. Память обо всем пережитом и взрослыми и детьми. К сожалению, время все быстрее уносит свидетелей и участников, тех, кто был, кто знал, кто видел и выстрадал боль и ужас утрат и радость надежд в ожидании победы.
Дети по очереди произносят:
Тем, кто шёл в бой за Родину, выстоял и победил :. 
Тем, кто был сожжён в бухенвальдских печах, 
Тем, кто на речных переправах шёл, словно камень, ко дну, 
Тем, кто навеки, безымянный канул в фашистском плену, 
Тем, кто ради правого дела сердце был отдать готов, 
Тем, кто под машины ложился вместо понтонных мостов. 
Всем тем, кто ушёл в бессмертие и победил, 
всем им посвящается….
Песня «Гимн Городам-героям» Натальи Бондаревой. Поют все дети отряда.
Ведущий 1 . (2 слайд).
-  Бывает подвиг одного человека, двух, трех, сотен, тысяч, а бывает ПОДВИГ НАРОДА, когда народ поднимается на защиту Отечества, его чести, достоинства и свободы. А ещё бывает подвиг города, когда всё: и дома, и деревья, и вода, и дороги, и улицы - все восстает против врага. 
Такие города называют городами - героями.
-  Звание "Город-Герой" присваивалось городам Советского Союза, трудящиеся которых проявили массовый героизм и мужество в защите Родины в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. 
-  Городам, удостоенным звания, присуждались орден Ленина, медаль "Золотая Звезда" и Грамота Президиума Верховного Совета.
-    Звание город-герой - высшая степень отличия СССР. Присвоено 12 городам. Кроме того, Брестской крепости присвоено звание крепость-герой. В настоящее время два из них находятся на территории Украины, Минск и Брестская крепость-герой - на территории Белоруссии, остальные - в России, это  - Ленинград, Сталинград, Москва, Новороссийск, Тула, Мурманск, Смоленск, а также Севастополь и Керчь.

Видео презентация:

Ведущий 2. (3 слайд)
Города-герои / Брест
Брестская крепость – это  крепость-герой, которая первой встала на пути врага. Героическая оборона Брестской крепости началась в первый же день Великой Отечественной войны - 22 июня 1941 года.
Фашисты рассчитывали захватить крепость за несколько часов стремительным ударом. Но крепость не сдалась, она истекла кровью. Ни одно полковое знамя не попало в руки фашистов. Мощные удары авиации, интенсивный огонь артиллерии, наступление танков и пехоты, а крепость не сдается. Разрушены здания, но защитники крепости, их жены и дети спустились в подвалы. Около месяца продолжалась героическая оборона Брестской крепости. Почти все её защитники пали смертью храбрых. Оборона крепости - это поистине подвиг воинов - патриотов. Ничто не могло сломить несгибаемую волю и мужество бессменного гарнизона: ни голод, ни жажда, ни потери. Да, до последнего сражались бойцы Брестской крепости. Об этом говорят надписи, оставленные защитниками в развалинах. Они написаны кровью, мелом, выцарапаны на камнях и стенах: "Прощай, Родина!", "Умрем, но не сдадимся".
Всего за годы оккупации в Брестской области расстреляно, повешено, сожжено и замучено около 200 тысяч человек.

Ведущий 3. (4 слайд).
Москва
Москва, Москва, священная держава
Благословляя, веря и любя,
Мы за тебя - по долгу и по праву,
И по любви - мы бьёмся за тебя!

30 сентября 1941 г. фашистские генералы отдали приказ о наступлении на Москву. План своего наступления фашисты назвали "Тайфун". Тайфун - сильный ветер, ураган, сметающий все на своем пути. Вот таким ураганом мечтали фашисты ворваться в Москву. Но, ни взять, ни окружить Москву Гитлеру не удалось. Героически сражались защитники Москвы.
Женщины и подростки - около 600 тысяч москвичей - были заняты строительством оборонительных сооружений на подступах к Москве. Под бомбежками они сделали четыре сотни километров противотанковых рвов, проволочных заграждений, дотов и дзотов. Дежурили на крышах домов, тушили зажигательные бомбы, стояли у станков, делали оружие, создавали народное ополчение.
Было трудно. Очень трудно. Но 5-6 декабря 1941 г. враг был отброшен от столицы.

Ведущий 4.
Города-герои / Сталинград
Потерпев поражение под Москвой, Гитлер отдал приказ генералам за лето 1942 года прорваться к Волге и захватить Сталинград. Выход к Волге и захват Сталинграда мог обеспечить фашистским войскам успешное продвижение на Кавказ, к его нефтяным богатствам. Кроме того, захват Сталинграда разделил бы фронт наших армий надвое, открыл бы возможность гитлеровцам обойти Москву с востока и взять ее.
Наше командование сделало все, чтобы задержать врага. Срочно были выделены 2 резервные армии. Между Волгой и Доном был создан Сталинградский фронт. Из города эвакуировали детей, женщин, стариков. Фашистские генералы получили приказ - стереть с лица земли город на Волге. Наши бойцы - "Ни шагу назад! За Волгой для нас земли нет". Защитники Сталинграда стояли, как скалы.
В солнечный день 23 августа 1942 года тысячи самолетов с черными крестами полетели к Сталинграду, они сбросили на жилые кварталы сотни бомб. Горело все, рушились здания, город окутался дымом. Гитлеру доложили: "Сталинграда больше нет! Все живое в нем уничтожено", и получили приказ: взять город. Фашистам удалось прорваться на окраину города, к тракторному заводу и к Дубовому оврагу. Но там их встретили рабочие-добровольцы, чекисты, зенитчики и курсанты военного училища. Весь день и всю ночь шел бой. В город фашисты не вошли. За каждый район, улицу, дом сражались сталинградцы.
2 февраля 1943 года в город на Волге после упорных боев, наконец-то, пришла победа.
Всему миру известен Мамаев курган, где шли особенно кровопролитные бои. Несколько раз вершина кургана переходила из рук в руки, то к нашим, то к немецким войскам. Было сброшено на курган столько снарядов, бомб, что после освобождения целых 2 года на нем не росла трава.

Стихотворение про Сталинград

Ведущий 5. Города-герои/ Севастополь и Керчь.
Керчь. В славной летописи городов-героев достойное место занимает город Керчь - крупный порт на берегу Керченского пролива. Мужественная Керчь. В течение пяти месяцев жители города продолжали самоотверженную борьбу с многократно превосходящими силами противника.
А для севастопольцев война началась 22 июня 1941 года, когда вражеская авиация сбросила на город первые бомбы. Враг стремился овладеть городом с ходу, но натолкнулся на героическое сопротивление защитников. Началась 250-дневная героическая оборона Севастополя. Глубоко под землей был построен целый город: госпитали, школы, детские сады, мастерские. Героическая защита Севастополя, продолжавшаяся 8 месяцев, вошла в историю как пример несгибаемой стойкости наших людей, их беззаветной преданности Родине. Все 250 дней героической обороны Севастополя стояла на боевом посту плавучая батарея. 26 фашистских самолетов уничтожили за это время ее артиллеристы, многие жизни наших солдат она спасла. "Квадратом смерти" называли ее фашисты. "Квадратом жизни" - мы вправе называть ее. 250 дней и ночей сражались герои - защитники Севастополя. Не ради смерти стояли насмерть. Не ради смерти, а ради жизни! На основе этих событий был снят фильм «Битва за Севастополь».
Постановочный танец детей по мотивам песни Кукушка П.Гагариной, под
саундтрек к фильму «Битва за Севастополь».
Ведущий 6. Блокада Ленинграда.
Педагог:
В годы Великой Отечественной войны на долю Ленинграда выпало немало страданий. Однако самым трудным и трагическим оказался период блокады, длившийся почти 900 дней, с 8 сентября 1941 года по 27 января 1944 года. По замыслу немецкого командования, взятию Москвы должен был предшествовать захват Северной столицы.
В этот день, 27 января 1944 года, в честь разгрома фашистских войск под Ленинградом над Невой прозвучали залпы торжественного салюта. Позади остались голод, мор, темнота, падающие с неба бомбы и снаряды. Позади остались утраты, горе, и потери близких, позади остались нечеловеческие испытания, преодолеть которые могли только настоящие люди, истинные патриоты своей страны, готовые ценой жизни отстаивать свою отчизну, любимый город.  
Ведущий:
8 сентября 1941 года над городом сомкнулось кольцо блокады длиной в 900 дней и ночей. В кольце блокады Ленинграда оказалось 2 млн. 887 тыс. человек.
Город Ленинград превратился в крепость. Улицы были перегорожены противотанковыми надолбами, оплетены колючей проволокой. В подвалах домов и в окнах квартир были оборудованы огневые точки. 
В связи с истекающими запасами муки продолжали снижаться нормы выдачи хлеба. С 20 ноября 1941 года пятый раз сокращается хлебный паек: рабочие стали получать в сутки 250г. хлеба, а неработающие по 125г. хлеба в сутки. Это крошечный почти невесомый ломтик.
В октябре начался голод. Вскоре его жертвы исчислялись уже тысячами. Только за первую блокадную зиму голод унес в Ленинграде 252 тыс. человек. Потеря близких отражалась острой болью в сердцах живых. От малого до старого все испытывали голод, но все они трудились и жили с надеждой в победу!
Стихотворение о Блокаде Ленинграда, читают дети.
1 ребенок
Горит земля, горит вода,
Идет война, и гибнут люди,
Грохочут танки, бьют орудья.
А враг все ближе подступает,
Кольцом он город окружает,
Тогда решили Ленинградцы,
С врагом за город насмерть драться,
А враг жесток, бомбит он город,
Зима, мороз и всюду голод,
И стынут стены Ленинграда,
Блокада в городе, блокада.

2 ребенок 

По Ленинграду смерть метет,
Она теперь везде, как ветер,
Мы не встречаем Новый год,
Он в Ленинграде не заметен.
Дома без света и тепла,
И без конца пожары рядом,
Враг зажигалками дотла
Спалил Бадаевские склады.
И мы Бадаевской землей,
Теперь сластим пустую воду,
Земля с золой, земля с золой -
Наследье прожитого года.
Жилища наши -
В тишине угрюмой,
Лишь метроном не устает стучать.
А людям остается
Только думать.
Молчать и думать.
Думать и молчать.

Ведущий продолжает:  
Единственным “окном”, соединившим Ленинград с “большой землей”, было Ладожское озеро. Принимается решение организовать помощь Ленинграду через Ладожское озеро. Это было очень рискованно, невероятно трудно, но другого выхода не существовало.
Ладожский лед ленинградцы прозвали “дорогой жизни”.

Дорогой жизни шел к нам хлеб,
Дорогой дружбы многих ко многим. 
Еще не знают на земле.
Страшней и радостней дороги.

12 января 1943 года ленинградский фронт перешел в наступление. С востока наступали части Волховского фронта. И вот 18 января в 11 часов утра войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились. Блокада была прорвана. Однако прошел еще год, прежде чем Ленинград был полностью освобожден от блокады. В январе 1944 года советские войска окончательно разгромили фашистов под Ленинградом и полностью сняли блокаду, которая длилась почти 30 месяцев.

Блокада… страшное слово. Во время блокады целые семьи гибли от холода и голода. 
История блокадного Ленинграда была неразрывно связана с девочкой Таней. Ее история - история тысяч детей блокадного города, трагедия ее семьи - трагедия тысяч семей.  Таня Савичева известна благодаря своему дневнику, который вела в блокноте сестры. Девочка записывала на страницах дневника даты смерти своих родных.
В ней всего девять страниц. Из них на шести – даты. И за каждой – смерть. Шесть страниц – шесть смертей. Больше ничего, кроме сжатых лаконичных записей. 
Когда началась война, Тане Савичевой было 11 лет.

Инсценировка:
мальчик  выходит за руку с девочкой - это Таня Савичева.
Мальчик:
 В городе нашем, жила до войны,
Девочка Таня, такая как мы.
Девочка эта в куклы играла,
Девочка пела, смеялась, гуляла.
Таню любила большая семья,
Таня не знала, что будет война.
Что будет страшно, и будет бомбежка,
Что по ночам будет сниться картошка.
Что хлеба кусочек, вкуснее конфеты,
Все дети блокады мечтали об этом.

Монолог Тани Савичевой:

- Женя, куда ты спряталась?
Ведущий: Женя, умерла. 28 декабря 1942 года.
- Бабушка, какой вкусный пирог, ты мне испекла.
Ведуший: Бабушка умерла, 25 января 3 часа дня, 1942 года.
-Лека, Лекочка. Ну, иди сюда, ну иди ко мне.
Ведущий: Лека умер. 17 марта, 5 часов утра, 1942 года.
- Ой, дядя Коля, я отгадала, это ты.
Ведущий: Дядя Коля умер. 13 апреля, 2 часа дня, 1942 года.
- Дядя Леша, дядя Леша! Как мы с тобой танцевали. Ты обещал взять меня с собой.
Ведущий: Дядя Леша умер. 10 мая, 4 часа дня, 1942 года.
-Мама, милая мамочка. Почему ты от меня уходишь?
Ведущий: Мама умерла. 7 часов 30 минут утра, 1942 года.
Савичевы умерли все. Осталась одна Таня.
Таню успели эвакуировать, но она прожила недолго и умерла от истощения.

    Ведущий:
Закончилась беспримерная в истории эпопея героического города, выдержавшего 900-дневную осаду, и не только выдержавшего, но и победившего! Подвиг ленинградцев навсегда остался в памяти соотечественников. Он стал ярким образцом самоотверженного служения своему городу, народу.
Цена Подвига оказалась очень дорогой, это были жизни людей!
Только по неполным данным:
· безвозвратные потери советских Вооруженных Сил составили около 900 тысяч человек
· санитарные потери советских Вооруженных Сил составили почти 2 миллиона раненых, больных, обмороженных, контуженных.
По официальным данным, обнародованным советским обвинением на Нюрнбергском процессе:
· за 872 дня героической и трагической эпопеи в городе погибло 632253 человека.
По результатам исследований историков и ряда других ученых:
· в городе от голода и холода, снарядов, бомб и болезней погибло не менее 800 тысяч человек, а с учетом пригородных районов до 1 миллиона жителей.
По официальным данным городской службы:
· артиллерия противника выпустила по городу более 150 тысяч снарядов, жертвами артобстрелов стало более 17 тысяч человек;
· на город сброшено 74 тыс 289 зажигательных и фугасных бомб, жертвами бомбежек стали 1тыс.926 убитых, 10 тыс 554 раненых жителя города.

Просмотр песочного шоу   «Это нельзя забыть»  памяти блокадного Ленинграда.

Дети  читают:
Я б о войне вам рассказал,
Но мне не хватит слов. 
О ней я в книжках лишь читал.
Но страшно все равно.
В атаку взвод не поднимал,
Не рвал чеку гранаты.
И я друзей не провожал
В последний путь солдата.
В блокадном городе
Не мог я поделиться хлебом,
И амбразуры не закрыл 
Своим солдатским телом.
Мне трудно это рассказать -
Я прожил мало лет.
Но память, память тех людей,
Она живет во мне.

- Спасибо за внимание! Берегите мир на земле, ребята!
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