Мероприятие, посвященное героизму летчиков Качинского училища 
во время ВОВ «Небо непобежденных»
(Воспитатель Т.А. Климачева)
Цель: 
· познакомить ребят с подвигами военных летчиков – выпускников Качинского военного  летного училища; воспитывать чувства патриотизма, любви к Родине, уважение к своему народу. 
Задачи
Образовательные:
· познакомить с особенностями русского характера, на примере выпускников Качинского училища, показать проявление русского духа в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками;
· создание условий для проектной деятельности учащихся в изучении биографии и боевого пути Героев Советского Союза, выпускников Качинского летного училища.
Развивающие:
· формировать навыки обсуждения проблем, работы в группах, анализа документов;
· развивать ценностные ориентиры и социальную активность воспитанников;
· развивать познавательную активность, делать выводы, находить логическую связь между событиями.
Воспитательные:
· воспитывать гражданственность, любовь к своему Отечеству;
· формировать нравственные качества воспитанников в соответствии с общечеловеческими ценностями;
· воспитывать уважительное отношение к ветеранам Великой Отечественной войны, оказывать посильную помощь и внимание к людям старшего поколения.

  Подготовительный этап: дети готовят свои мини – проекты  о летчиках, участниках Великой Отечественной войны.

Оборудование:  стенд « Аллея славы Героев Великой Отечественной войны",  фонотека, видеоролики, слайды, видеоаппаратура.

                         Ход мероприятия.
1. Организационный этап
Проверка готовности воспитанников к занятию.
Здравствуйте, ребята! Я рада видеть вас таких красивых, добрых, с хорошим настроением! Сегодня нас ждут на занятии  захватывающие рассказы, творческие задания и ещё много чего интересного. Я хочу, чтобы у вас всё получилось, и целый день было хорошее настроение! Этот час мы проведем вместе. Пусть вам он принесет радость от общения  и много новых интересных впечатлений. Давайте радовать друг друга!
2. Актуализация опорных знаний
В конце предыдущего занятия вы посмотрели видео о первом полете  курсанта на самолете. Скажите, ощутили ли вы радость от виртуального полета  среди облаков? Почувствовали вы радость свободы и восторг от увиденных картин воздушного пространства?
Кому, как не нам - в облака! 
Парить над землей высоко
и видеть, как вьется река, 
дорога бежит далеко, 
папахами тучи в горах,
и лес пробуждает весна...
А воздух свободой пропах, 
бескрайностью, счастьем...
Сполна!

- Почему молодежь 20-30 годов прошлого столетья захотела сесть за штурвал? Что прельщало их в этой профессии?
- С какой целью была создана школа летчиков и где? 
Ребята, назовите фамилии летчиков, прославивших Качинскую школу летчиков и нашу страну в предвоенное время.
-Какие великие открытия они сделали?

  Ребята, я предлагаю вам обсудить проблемные вопросы:
1.  Прав ли Президент России  говоря, что «для граждан России особенно важны моральные устои. Именно они составляют стержень патриотизма, без этого России пришлось бы забыть и о национальном суверенитете»?
2. «Что означает сплочение людей в минуту опасности?»

3. Постановка цели и темы занятия
Началась Великая Отечественная война. Она перечеркнула планы многих летчиков Качинского училища.
Видео « Вторая мировая война. Воздушный бой».
Сегодня мы откроем страницы летописи Качинского военного училища в период Великой Отечественной войны. Вы узнаете о героических подвигах выпускников училища,  виртуально окажетесь на месте жестоких сражений в Крыму, Сталинграде, почувствуете всю силу мощи непобедимого духа советского человека в борьбе с фашистами.
Мне хочется поговорить с вами о секретах русского духа, способности  сплочения людей различных национальностей,  героизме их представителей при защите Отечества и этим обострить желание пристальнее всмотреться в нашу историю. Тема занятия «Небо непобежденных».

4. Новый материал
В  период с 1921 по 1941 год Качей было подготовлено свыше 9000 пилотов.    Только до сентября 1940 года дипломы военных летчиков получили 1100 человек, до конца года еще 440. Кача получила новейший истребитель И-16. 
В боях у озера Хасан и у реки Холхин-Гол тоже не обошлось без качинцев. А потом был сентябрь 1939 года, освобождение Западной Украины и Белоруссии, потом война с Финляндией. Везде были «качинцы».
Призыв к «смертному бою» с «фашистской силой темною» был услышан миллионами советских людей. Любое общество имеет свой нравственный кодекс, а каждый отдельный человек живет по своим внутренним принципам, моральным устоям. Моральный устой – это нравственные рамки каждого человека, общества в целом.
Моральные принципы – форма проявления внутренних нравственных требований конкретного человека, группы людей или всего общества.
Советские люди обладали высокими нравственными принципами: гуманизмом, коллективизмом, бескорыстием, милосердием, принципами миролюбия, справедливости и великой любви к Родине. 
 Именно поэтому, на борьбу с фашистским нашествием, поднялись все: стар и млад, мужчины и женщины, все нации и народности Советского Союза, что превратило советское общество в крепкий военный организм и стало одним из решающих источников Победы в той войне.
Фашисты хотели стать гегемонами всей Европы. Они хотели захватить и наши богатейшие и обширные территории, а наш народ превратить в рабов.
Культура России и наша история,
Была востребована в мире всегда,
Не давала покоя врагам территория,
За нашим богатством вторгались сюда.
Враг в Россию нёс слёзы и беды,
Непокорность наша была нам виной,
И было сплоченье во имя победы,
И мы не стояли в бою за ценой.
Начало второй мировой войны вызвало у «качинцев» огромный энтузиазм и подъем патриотизма. Уже с первых дней войны беспримерный героизм наших летчиков различных наций и народностей Советского Союза сорвал планы немецкого наступления, затормозил продвижение вражеских войск, а затем  обеспечил перелом в ходе войны и ее победоносное завершение.
Выпускник Качинского училища Иванов уже в первые 25 минут от начала войны совершил первый таран. Он погиб вместе с экипажем, но фашистский летчик был уничтожен. Экипаж не дал немцу сбросить авиационные бомбы на мирное население.
Видео « Иванов. Воздушный таран на 25 минуте войны».
- У экипажа самолета кончились боеприпасы, практически не осталось в баках горючего. Почему экипаж вернулся в бой, завидев немецкий бомбардировщик? Чем руководствовался русский пилот, ведя машину на таран?
Не каждый мог решиться вступить в бой с превосходящими силами противника, особенно при возвращении с боевого задания на свой аэродром. Ведь задание уже выполнено. Но советские летчики, руководствовались в этом случае правилом: вижу врага — должен уничтожить его во что бы то ни стало. Именно неистребимая потребность уничтожить врага побудила старшего лейтенанта Иванова пойти на воздушный таран.
Видео Амет-Хан Султан, подполковник, дважды Герой Советского Союза
В 1940 году Качинскую военную авиационную школу закончил Амет-Хан Султан, подполковник, дважды Герой Советского Союза.
- Какими личностными качествами обладал Амет-Хан Султан? 
- За какие заслуги он получил орден Ленина? (протаранил немецкий самолет)
- Мог он погибнуть при этом маневре? 
- Почему он не отвернул самолет, а пошел на таран?
Он проявил храбрость, хладнокровие и  желание  уничтожить врага.
Немцы  превосходили в силе и военной технике в начале войны. Крым защищали 150 самолетов против 1500 немецких истребителей. Возникла необходимость срочно перевести Качинское училище подальше от линии фронта и продолжить обучение новых курсантов.
В 1941 году, после начала Великой Отечественной войны и стремительного приближения фронта, школа была переведена в город Красный Кут Саратовской области и начала усиленно готовить лётчиков для фронта. Также, филиал школы располагался в поселке Палласовка Сталинградской области, где помимо учебы курсантов, занималась ПВО станции Палласовка.
Выпускники Качинской авиационной школы летчиков в годы Великой Отечественной войны вписали немало ярчайших страниц в историю страны. Защищая Родину,  «качинцы»  на всех фронтах проявляли мужество и героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. Истинный патриотизм проявили летчики - качинцы в небе Сталинграда.
 Кусок земли,
 он весь пропитан кровью,
 привыкший к многословью.
Здесь к молчанью привыкает человек.

Видео «Ил-2: Битва за Сталинград- Небо»
Много летчиков-качинцев, прошли Сталинградскую битву. Здесь начали боевой счет сбитых фашистских самолетов многие летчики. Качинцы в битве на Волге командовали авиаполками, дивизиями и корпусами, С. И. Руденко был командующим 16-й Воздушной Армии, внесшей огромный вклад в победу в Сталинградской битве.
В списке Героев Советского Союза, отмеченных на пилонах Аллеи Героев 
г. Волгограда, значатся «качинцы»:  А. Ф. Соломатин, В. Н. Макаров,  Г. П. Кузьмин, Г. К. Гультяев,   Н. И. Власов,   Ч. К. Бенделиани, В. Я. Алкидов,   А. Д. Анискин, В. В. Землянский, П.Н. Белясник, А.Д. Анискин, Н. Г. Абрамашвили,   Б. Н. Ерёмин, Ефремов, В. С.
В чем же причина такого массового героизма советских летчиков? Сила духа. 
Это благодаря силе Духа русские витязи выходили на бой с многократно превосходящими силами противника и побеждали. Это благодаря силе Духа воины Руси до последней капли крови защищали свои рубежи. Это благодаря  силе Духа советские летчики  шли на таран вражеских самолетов. Это сила Духа в состоянии, близком к гибели,  помогала летчикам  предпринимать  блестящие тактические действия и часто выходить из сложных ситуаций победителями.
Ефремов, Василий Сергеевич (1915—1990) — слайд
 
Воспитанник:
Дважды Герой Советского Союза, летчик – бомбардировщик. Уроженец Царицына, окончил Сталинградскую военно-авиационную школу. C первых дней Великой Отечественной войны летчик – бомбардировщик принимал активное участие в нанесении ощутимых ударов по немецко-фашистским войскам, совершал бомбардировки важнейших объектов. Особенно отличился Василий Сергеевич в сражении за родной Сталинград. В боях за Сталинград капитан Ефремов совершил 198 боевых вылетов, уничтожил пять железнодорожных эшелонов, 15 автомашин с военными грузами, 11 самолетов и много другой боевой техники. В период Сталинградского сражения Ефремову приходилось подниматься в воздух и вести бой по несколько раз в день. А всего  в Великую Отечественную войну в бомбардировочной авиации  командир эскадрильи совершил 340 боевых вылетов, уничтожил на земле 32 самолета, в воздушном бою – 4.   
После окончания войны  прославленному воздушному бойцу была доверена высокая честь – нести факел с Вечным огнем на Мамаев курган во время торжественного открытия памятника – ансамбля героям Сталинградской битвы.
Звучит песня « Туман, туман» (« Летчики войны»)
Исполнитель: из к/ф "Хроника пикирующего бомбардировщика" (1968)
Память хранит  имена Героев, выпускников Первой, затем Качинской военной авиационной школы:  дважды Героев Советского Союза: Амет-Хан-Султана, Бондаренко М.З., Быковского В.Ф., Глинка Д.Б., Карпова А.Т., Кравченко Г.П., Ракова, В.И., Сафонова Б.Ф., Смушкевича Я.В., Степаненко И.Н., Тарана П.А.
Массовый героизм советских воинов и в том числе летного состава, их стойкость и мужество отнюдь не являются лишь "природной выносливостью и неприхотливостью", "загадочностью славянской души" и другими подобными "загадками", о чем пишут буржуазные историки и военные специалисты. Им не дано понять истинные причины и побудительные мотивы героизма советского народа во всех войнах, военных конфликтах и особенно в Великой Отечественной войне. 
Воспитатель: Как вы понимаете фразу « сплотиться во время опасности? Какими мотивами руководствовались советские люди, когда увидели, что страна  в опасности?
Я хочу рассказать вам о летчике, Герое Советского Союза, выпускнике Качинского училища Караеве Александре Акимовиче. Я горжусь, что являюсь родственницей  этого замечательного  человека. Он годился в г. Грозном. Осетин. 
 Работая в Грозном  токарем на ремонтно-механическом заводе объединения «Грознефть», он окончил курсы в Грозненском аэроклубе. В преддверии войны он принял решение о получении профессии летчика. Он знал, что его помощь окажется нужной стране. Все родственники вышли провожать Александра Акимовича на фронт. Старейшины  семьи дали наказ не посрамить фамилии Караевых. И он этот наказ выполнил.
Героями не рождаются,
В любви души рождены.
Заботой родных вскормлены,
Теплом и вниманием окутаны.
Героями не рождаются,
К добру сердце тянется.
Дает свет азы справедливости,
Дает жизнь азы воспитания. 
В 1940 году окончил Качинскую военную авиационную школу лётчиков. Служил в строевых частях ВВС (в Киевском военном округе).
Участник Великой Отечественной войны: в июле 1941- июне 1943 — лётчик, старший лётчик и заместитель командира авиаэскадрильи 129-го (с декабря 1941 — 5-го гвардейского) истребительного авиационного полка; в январе 1944-мае 1945 — заместитель командира авиаэскадрильи 19-го (с августа 1944 — 176-го гвардейского) истребительного авиационного полка. Воевал на Западном, Калининском, Юго-Западном, 1-м Украинском и 1-м Белорусском фронтах. Участвовал в Смоленском сражении, обороне Москвы, Сталинградской битве, освобождении Донбасса, Правобережной Украины, Белоруссии, Польши и Прибалтики, в Берлинской операции.
За мужество и героизм, проявленные в боях, указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года заместителю командира авиаэскадрильи 176-го гвардейского истребительного авиационного полка (16-я воздушная армия, 1-й Белорусский фронт) гвардии старшему лейтенанту Караеву Александру Акимовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
A.A. Караев совершил 373 боевых вылета на сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков, прикрытие своих войск, на разведку и штурмовку вражеских войск и аэродромов. В 75 воздушных боях сбил 18 самолетов противника.
К концу войны гвардии капитан A.A. Караев совершил более 500 боевых вылетов, провел 80 воздушных боев, сбил 20 самолетов противника лично и 1 – в составе группы.
Видео «Сафонов Борис Феоктистович. Герои неб».
Ученик: 
 Наверно нам изрядно повезло,
Что в Плавском Крае выпало родиться,
В нем есть село Синявино, село,
Которым мы не можем не гордиться!
Ученик:
 На видном месте, чуть покатом,
Открытом всем земным ветрам,
Где зори летние когда – то
Любил встречать ты по утрам,
Поставлен бюст в селе под Плавском.
Слышна чугунка…Мчит река…
И подвиг твой, как будто сказка,
С людьми остался на века.
Гордимся мы Сафоновым
Бессмертен наш Герой,
Был летчиком рисковым
Военною порой.
Ученик:
 Летчик Сафонов,
Наш дважды Герой,
Смелый, отважный, надежный,
Хищники в небе – вступал с ними в бой,
Много их – счет невозможный.
Ученик: 
Был полон сил, энергии, задора,
Неопытных учил он воевать,
И если б не пробоины в моторе,
Борис Героем трижды мог бы стать!
Ученик: 
Теряем высоту над бурным морем,
До кораблей уже не дотянуть,
Лишь в шлемофон об этом крикнул Боря,
И навсегда ушел в бессмертный путь.
Ученик:
 В такие годы погибать нелепо,
Он даже не дожил до тридцати,
Он жизнь любил, любил родное небо,
И воевал, чтоб Родину спасти.
Ученик: 
Там, где погиб Борис, нежный венок,
Примет пучина морская,
Плачет мать горько, «любимый сынок,
Здесь тебя волны ласкают».
Отдали свою жизнь за Родину питомцы Качинского училища: Абрамашвили Николай Георгиевич, Бенделиане Чичико, Кравченко Григорий Пантелеевич, Смушкевич.
Видео « Летчикам, погибшим в небе  за Родину».
Лётчики не умирают! Просто - небо выбирают
По привычке, как обычно, в рейс уходят заграничный
За границу жизни нашей и крылом прощально машут
нам крылом прощально машут
Русский воин всегда четко знает, к чему он стремится. Конечная цель всех действий - победа. Выиграть каждое сражение, каждый бой и, в конечном счете, одержать победу в войне. Как говорят о русских европейцы, «для них не существует полумер - либо все, либо ничего».
«Качинцам» всегда было кем гордиться, с кого брать  пример при выполнении своего воинского долга перед Отечеством. Среди выпускников Качи имена и фамилии 342 Героев Советского Союза, 38 Героев Российской Федерации, 12-ти маршалов авиации. Более 300 выпускников Качи были удостоены военного звания генерал. Они уверенно командовали соединениями, объединениями в Военно-воздушных силах, защищали мирный труд советского Союза и продолжают это делать для граждан Российской Федерации. 
 Главные маршалы авиации: Вершинин К.А., Жигарев П.Ф., маршалы авиации: Агальцов Ф.А., Астахов Ф.А., Жаворонков С.Ф., Колдунов А.И., ПокрышкинА.И., Скрипко Н.С., Судец В.А., Фалалеев Ф.Я. Выпускники Качинского училища проявляли целеустремленность, хладнокровие, умение сосредоточиться в решении важных стратегических задач. Они проявляли смелость. Если была необходимость, садились  сами за штурвал и били врага.
Фото галерея « Маршалы СССР, выпускники Качинского училища». 
Человеческий организм не может находиться в постоянном напряжении от ощущения неизбежной опасности. Ему обязательно нужна разрядка. В условиях войны открывались самые потаенные уголки души. Впечатления от природы, соприкосновения с неизвестной культурой, адреналин через край, боль утрат и потерь, тоска по дому, беспокойство за родных и близких, ожидание конца войны …Простыми словами выразить все эти чувства было уже сложно. Так появлялись стихи и песни. Особый пласт той войны.
 Вспомните знаменитый фильм о летчиках « В бой идут одни старики. Поющая эскадрилья появилась благодаря командиру полка  Зайцеву, который поддержал инициативу своего заместителя. Политрук поставил задачу создать ансамбль, чтобы поднимать дух военных. Командовал этой поющей  эскадрильей Виталий Иванович Попков, которому сослуживцы придумали прозвище «Маэстро». В фильме Леонида Быкова Василий Зайцев стал прототипом командира полка Бати, с Попкова списали Маэстро и Кузнечика. В «поющей эскадрильи» были и выпускники Качинского училища.
Видео Песня «Смуглянка».
Летчики жили одной дружной семьей. Вместе воевали, вместе дружили. Одна из главных черт русского характера - сплочение и солидарность. Для них было естественно заслонить собой товарища по оружию. Они жили одной мечтой летать и  победить врага.
Песня « Потому что мы - пилоты».
Токарев, Николай Александрович
В 1932 году окончил 1-ю военную школу лётчиков имени А. Ф. Мясникова
Участник Великой Отечественной войны в составе ВВС Черноморского флота с июня 1941 года..
22 января 1944 года полковнику Токареву Н. А. присвоено воинское звание «генерал-майор авиации». За годы Великой Отечественной войны выполнил 72 боевых вылета.
Рассказ воспитанника  о Н.А.Токареве.
Боевые друзья Токарева сложили о нем песню:
Бесстрашным гордым соколом
Над морем летал
Крылатый воин Токарев,
Герой-генерал.
Погляди, Отчизна-мать,
Родина, Россия,
Как умеют воевать
Летчики морские.
Гвардейскими ударами
Врага сокрушал,
Громил огнем, пожарами
Герой-генерал.
За Родину, за партию
В огне умирал.
Испытанный, прославленный
Герой-генерал.
Добить врага жестокого
Друзьям завещал
Отважный сокол Токарев,
Герой-генерал

Подвиг летчиков — это не только показатель высоких морально-психологических качеств, а стремление уничтожить врага в любых условиях. Героями стали прежде всего те летчики,  которые наряду с указанными качествами были также тактически грамотными и пытливыми в поисках нового в тактике, безупречно стреляли и бомбили, настойчиво навязывали противнику свою волю, словом были мастерами своей профессии, в силу чего они добивались выдающихся результатов в ходе боевой деятельности.
 Это прежде всего летчики  - Герои Советского Союза.
Творцами нового в тактике боя следует считать прежде всего трижды и дважды Героев Советского Союза А.И. Покрышкина, И.Н. Кожедуба, А.Н. Ефимова, Н.М. Скоморохова, А.И. Колдунова и многих, многих других. 
Видео  Песня « Небо непобежденных».
«В те времена сознание советских граждан, а уж тем более военных, участвовавших в боях на передовой, было настроено только на одно - выжить и отомстить агрессору. Уникальность черты русского характера в те годы проявлялась во всем - от выпуска танков, снарядов и прочих изделий в тылу, до героизма на фронте. Большинство советских солдат считало, что погибнуть в бою за освобождение своей Родины - это великая честь. Мой дед, фронтовик-пехотинец, однажды сказал мне: "Умереть самому, но захватить с собой на тот свет несколько гитлеровцев - это больше, чем честь. Это еще один шаг к освобождению страны. А значит, и умереть за такую цель можно"»- так написал внук защитника Сталинграда Фролов В.М
- Ребята, согласны ли вы с этой точкой зрения « погибнуть за Родину - великая честь»?
Героизм советских летчиков проявлялся не только в применении таранного удара. Он являлся также стремлением нанести противнику максимальный урон, не взирая на его численное преимущество или другие неблагоприятные условия.  Не уклоняться от боя, как это нередко делали фашистские летчики, когда они не имели численного и тактического преимущества к началу встречи с нашими самолетами, а решительно навязывать его врагу, уничтожать его, или спасти товарища, попавшего в беду — это также было свойственно нашим летчикам в ходе войны и являлось для них законом, руководство которым порождало героизм, отвагу и бескомпромиссность поведения летчиков в бою. 
Так, уже на второй день войны советский летчик Александр Иванович Покрышкин, которому суждено было позднее стать одним из известнейших асов, совершая разведывательный полет с напарником в районе реки Прут на границе с Румынией, вступил в бой с пятью "мессершмиттами". И хотя его МиГ-3 был поврежден в схватке, он сумел сбить Ме-109.
Известно, что А.И. Покрышкин старательно и творчески лично отрабатывал тактические приемы воздушного боя, внимательно изучал тактику противника, охотно делился своим опытом с молодыми летчиками, собиравшимися вечерами у него в палатке. Эффективность такого обучения наглядно подтверждается всего одним фактом: 30 летчиков, которые участвовали в первых боях под руководством А.И. Покрышкина, стали впоследствии Героями Советского Союза, а шестеро из них дважды удостоились Золотой Звезды Героя. За время войны только они уничтожили 500 немецких самолетов.
Звучит видео « Парень из нашего города».
Автор песни, с какой гордостью подчеркивает, что А.И. Покрышкин – житель его города (Томская область).
- Ребята, а какими героями Великой Отечественной войны гордятся ваши земляки?
5.Закрепление.
Мы смогли познакомиться всего с несколькими эпизодами героического прошлого выпускников летного училища, участвовавших  на полях второй мировой войны. Давайте подытожим наш разговор о тех истоках русского характера, которые смогли выстоять и победить в этой страшной войне.
В чем секрет  русского духа советского народа? Те, кто сталкивался с  нашими летчиками в боевых ситуациях, считают, что у русских особый набор черт, сформированных менталитетом, традициями и этническими особенностями. Так каких же качеств наших воинов больше всего опасались противники?
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Творческая работа
Из набора личных качеств человека выберите те, которые, на ваш взгляд, больше всего подходят к  характеру советского воина.
Обобщение  творческой работы 
1. Неотъемлемой частью формирования боевого духа является атмосфера товарищества и взаимовыручки.
2. Целеустремленность и стойкость
3. Храбрость
4. Хладнокровие
5. Сплоченность и солидарность
6. Сила воли
Эта совокупность моральных и психологических качеств определяет боеспособность советского солдата. 
Обсуждение проблемного вопроса
Соответствуют ли эти качества личности воинов Качинского училища,  моральным устоям и нравственным принципам советского общества? Да. 
Прав ли Президент России   говоря, что «для граждан России особенно важны моральные устои. Именно они составляют стержень патриотизма». Вы согласны с этим утверждением? 
И еще одна черта присуща нашему поколению - память. Мы должны помнить тех, кто ценой своей жизни подарил нам мир. Не должно быть безымянных и забытых героев войны.
Ученик:
 Вечная память Героям войны!
Летчикам  вечная слава!
Улицы, школы, поселки страны,
Чтут их имена  по праву.
Выпускники Качинского училища показали достойный пример любви к своему Отечеству. Не случайно, несмотря на то, что училище на протяжении более 100 лет перебазировалось в разные города, оно по решению правительства на постоянной основе будет всегда носить гордое имя Качинское летное училище.
У Вас на небе есть свои тропинки.
Полет души... на то Вы и орлы.
Вы небо любите своей душою пылкой.
Призвание в полете Вы нашли.
Вы - летчики, страны своей сыны.

Не можете Вы жить уже иначе.
Училищу исполнилось сто лет.
Орлов взрастила много наша Кача?
Тех летчиков, которых лучше нет!

«Качинцы», живые и ушедшие в небо, и сейчас в едином строю стоят с русскими солдатами, матросами, летчиками на страже и охраняют наш покой. Не случайно, с каждым годом ширится число участников бессмертного полка.
Песня « Бессмертный полк».
6.Обобщение  
Опыт войны показал, что Победа была достигнута на основе небывалого единства власти, армии, народа, людей всех национальностей, религий, единством оружия духовного и материального. 

Прошло 75 лет с того момента, когда наши воины уничтожили фашизм. В Берлине была поставлена точка во второй мировой войне.
Сейчас  участникам войны  уже 90 лет. У них уже нет той силы, энергии, когда они были молодыми. Раньше они заботились о своей Родине
Видео « Песня о забытых героях».

7.Рефлексия
Победа ковалась в душах людей и в металле, полководцами и солдатами на полях сражений, героическим трудом в тылу. Мы смогли выстоять в тяжких испытаниях войны, благодаря стойкости и героизму русского народа, всех народов, объединенных историей — героической и трагической. Это наше общее бесценное наследие, которое мы должны беречь и укреплять.
А как вы понимаете фразу « Мой моральный долг перед Родиной»?
А в чем будет заключаться твой  духовно- нравственный долг перед ветеранами войны, перед Отечеством, которые выстояли и победили в войне, чтобы ты жил под мирным небом? 
Я обращаюсь к вам, молодому поколению, с призывом любить свой народ, свою Родину. Сохраните  веру и память предков, будьте  достойны их!
День Победы! Новая песня о Великой Победе в ВОВ!!! 

Теперь мы, их потомки, должны заботиться об участниках Великой Отечественной войны. Для каждого из них важно ваше внимание, забота, сочувствие и общение. Не проходите мимо стариков, нуждающихся в вашей помощи.
Мы будем помнить ветеранов,
Мы не забудем никогда
Их жертвы, подвиги и раны,
Победу! Помни вся страна!       
         
Храните в памяти все имена бойцов,
Солдат полей невидимого фронта,
Которым смерти заглянуть в лицо
Пришлось, победы не дождавшись звонкой…



