                  «Это интересно»

Люди,имеющие позитивное мышление, считают, что:

Окружающий мир устроен по законам гармонии.

В людях больше достоинств, чем недостатков.

Человек, который смотрит на нас, может думать о нас  либо хорошо, либо вообще думать не о нас, а о своих делах.

В будущем произойдет обязательно что-то хорошее.

Если будешь стремиться к чему-то и много работать, обязательно этого добьешься.

                                       Интуиция

Надо верить своей интуиции. В момент рождения человек приобретает не только право на жизнь, но и право на целостное внутреннее самоощущение, или, как часто говорят, «образ Я», а другой не верит. Один помнит свое «озарение», а другой забывает. Наконец, один начинает строительство себя и своей жизни в соответствии со своим «образом Я», а другой отказывается от этого, совершая предательство самого себя.

                        Профилактика  усталости
Хорошей профилактикой плохого настроения является использование чувства юмора. Улыбка и смех снимают напряжение, улучшают настроение, облегчают налаживание контактов
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                                         Верь в себя
Имея веру в самого себя, человек может достичь всего, чего захочет.

Только сам человек может помочь себе в трудную минуту.

Только сам человек может преодолеть собственные слабости и страхи.

Только сам человек лучше всех окружающих людей знает самого себя.

И если все же есть сомнения, человек должен внушить самого себя: « Всё получится!»

                       Что нужно интеллектуалу
Тот, кто любит барабанить пальцем по столу, оказывается, тренирует свой мозг. При этом процессе улучшается  кровоснабжение головного мозга, что предотвращает разрушение нервных клеток  в старости. Поэтому было бы совсем неплохо постоянно упражнять пальцы, например, играя на пианино или работая за клавиатурой компьютера.

                                          Воля  
Воля и целеустремлённость – это главные условия успеха в жизни. Более того, человек ярко и незаурядно проявляет себя как раз в преодолении обстоятельств и самого себя. Посмотрите: любая яркая фигура - успешный бизнесмен, менеджер, поэт, художник, артист - это человек, имеющий, прежде всего,  сильный и волевой характер
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                    « Вкусные» тарелки
Всё дело в цвете вашей тарелки и прочей посуды, Вы можете худеть или полнеть, не подозревая, что в этом виноват цвет кухонной посуды. Исследования,  проведенные медиками, показали, что некоторые цвета, такие, как ярко - красный, оранжевый и желтый, возбуждают аппетит и стимулируют нервную систему, что приводит к тому, что Вы начинаете потреблять гораздо больше пищи и постепенно набираете вес.
   Спокойные цвета, такие, как голубой и зелёный, наоборот, действуют успокаивающе и уменьшают аппетит. А вот бледно - зелёная, бледно- розовая, а также темно - зеленая, темно-серая, белая посуда и вовсе отбивает аппетит.

                         Рецепт на каждый день.

Берем день и хорошо очищаем его от зависти, ненависти, огорчений, жадности, упрямства, эгоизма, равнодушия. добавляем три полные ( с верхом) ложки оптимизма, большую горсть веры, ложечку терпения, несколько зерен терпимости, и, наконец, щепотку вежливости и порядочности по отношению ко всем и, в основном, к ближним. Всю получившуюся смесь заливаем сверху ЛЮБОВЬЮ! Теперь, когда блюдо готово, украшаем его лепестками цветов доброты и внимания. Подавать ежедневно с гарниром из теплых слов и сердечных улыбок, согревающих сердце и душу.
Приятного аппетита! Удачного дня!

   Будьте здоровы!

Как быть здоровым? Чтобы быть здоровым, надо заботиться не только о теле, но и о душе.
Наблюдения показывают, что болезням, стрессам и депрессиям чаще всего оказываются подвержены те, кто:

· имеют лишний вес и переедает;

· не делает физических упражнений до пота;
· игнорирует дыхательную гимнастику;

· не прощает причиненных ему обид;

· не заботится о других людях;

· не определил для себя цель и смысл жизни.

                  Способы внутренней настройки

Представьте, что Вы – тонкий, чутко улавливающий все внешние воздействия «психологический радиоприемник». Каждое утро Вам необходимо «поворачивать ручку» такого радиоприемника с тем, чтобы настроить его на нужную волну. Такая настройка заключается в том, чтобы сразу же после сна, пока Вы еще не встали и чувствуете приятную расслабленность, выбрать для себя формулу настройки и проговорить её. Например Вы говорите(про себя и с закрытыми глазами):  «Я сегодня в хорошем настроении, все будет хорошо». Эту формулу нужно проговорить раза три- четыре, с чувством, вникая в каждое слово.
      Внутренняя настройка будет эффективной, если утром Вы вспомните, какие приятные дела Вас ждут: улыбка и « доброе утро» от родных людей, теплые лучи солнца, весенние каникулы.
      Обращайте по утрам свое внимание на свежесть утреннего воздуха, солнца, если оно светит, и дождик, если он моросит. Каждое явление природы встречайте с удовольствием и радостью.

